

ABONAMENTUL:

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.
 Jum. an 36 Lei = 72 Cor.
 Trei luni 18 Lei = 36 Cor.
 Prețul unui număr e de
 25 bani sau 50 fl.
 Telefon p. oraș și in-
 terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDAȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Românilor Nr. 1/a
 INSERȚIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarife.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPĂOIAZĂ.

Corifeii artei.

Nottara.

Un nume scurt, vibrant, de o sonoritate aspră, merită parcă să reprezinte un temperament și un suflet în afară din comun; un nume asupra căruia buzele insistă cu plăcere de oare ce el îți evoacă glorioase amintiri de teatru, imagini de artă, umbre de bătălii artistice, epoci de sbucium și triumf.

Trăsături severe și mândre în neregularitatea lor; o figură de legionar roman bătută de soarele și de vânturile bătăliilor artei și vieții, consumată de o puternică flacără interioară, arsă dar și iluminată de reverberația talentului și în care ochii au rămas misterioși și limpezi ca două fragmente de azur.

Două linii adânci parcă tăiate cu puternice lovituri de sabie brăzdează obrazii ce se armonizează admirabil cu gura voluntară, făcută să exprime toate amărăciunile, toate tristețile, tot entuziasmul ca și toată bucuria.

O statură robustă și masivă străbătută și înălțată adeseaori pe scenă de o nouă energie a tinereții și creiată astfel de natură în cât să ai în orice moment impresia că pe umerii puternici pot să se sprijine și entuziasmul, și pasiunile ca și exploziile de mânie, sau de disperare, deslănțuite timp de atâtea decenii de artist.

Astfel se prezintă schițat în câte-va linii simple acela care prin trecutul său, prin porțiunile artei sale și prin impunătoarea masivitate a talentului său individual și expresiv va rămâne în domeniul tragediei și al dramei ca una din figurile cele mai pure și mai clasice din galeria marilor noștri artiști naționali.

Numele de Nottara concentrează și rezumă toată gloria, toată strălucirea și tot progresul făcut în ultimele decenii de teatru nostru românesc.

Talentele tinerelor generații s'au format sub ochii și sub supravegherea lui; transformarea și noile orientări ale curentelor în teatru s'au lăsat influențate de puternica individualitate, influențând la rândul lor talentul maestrului care a știut, cu o egală mlađiere, să se acomodeze timpului și împrejurărilor și să se înalțe totdeauna la nivelul artistic al ideilor și concepțiilor noi.

În lunga și frumoasa-i carieră fruntașul scenei românești a marcat numeroase roluri cu un relief surprinzător, a creiat suflute și a dăruit atâtea personaje raze binefăcătoare a vieții efemere de sub focurile rampei, păstrând însă mai pre sus de toate o adâncă, o minunată pasiune pentru tot ce este vers.

Nimenea nu știe mai bine ca d. Nottara să dea versului avântul și noblețea cuvenită; nimeni nu știe mai bine să se încălzească de căldura ritmului și de generozitatea rimelor

și să extragă și să proiecteze în afară tot ceea ce versurile ascund în bogăția strălucirii lor.

Când spune versuri d. Nottara se însuflețește de o căldură și de o noblețe cu margini de nebănuț; puteri noi, pornind parcă din scândurile scenei, îi aristocratizează gestul, îi dictează atitudinea, îi îndoeste pasiunea și accentul și comunicându-i energii covârșitoare îl fac la un moment atât de mare în cât, mai ales în piesele istorice, umple culisele și sala, deslănțue entuziasmul și aplauzele delirante și impresionează în aceiași proporție pe auditor și pe artiști.

Puține sunt genurile ce nu au oferit acelaș câmp întins de glorie artei dlui Nottara și dacă vre un personaj, din vre-o piesă a simțit vre-odată că nu-și găsea întreaga-i putere de expresie în talentul destul de proteic al artistului, am avut totdeauna și impresia că toate părțile de rău erau de partea rolului care nu putea să ofere maestrului prilejul unei noi și admirabile interpretări.

Quoquin aîné însuși, care trecea cu atâta ușurință dela „Les precieuses ridicules” la „Cyrano” nu ar fi socotit ca o dezonoare, poate, să se închine în fața lui Hamlet și a lui Romeo și să primească amabilele păreri de rău ale acestora.

D. Nottara joacă teatru cu convingerea și cu solemnitatea cu care sacerdoții servesc un cult, o credință, un altar.

Legiunile tinerilor artiști au crescut și și-au luat sborul sub ochii și sub auspiciile lui și dacă talentele, afăta de rare și spontanee, nu înfloresc cu toată abundența ce este natural să o dorim, totuși trebuie făcută constatarea că tinerele speranțe ale teatrului, sub influența necontestată a maestrului, se îndreaptă în spre un ideal ce constă în a-și apropia cât mai multe elemente de cultură, de gust și de rafinament.

Numele marelui artist bucureștean cristalizează și reflectă o epocă a dezvoltării artei dramatice la noi.

Omul care a cunoscut și epoca sbuciumată a teatrului nostru românesc dar căruia i-a fost dată și aleasa satisfacție să-i întrezărească și triumful, vine astăzi în teritoriile alipite pentru a da aripi frumuseților limbei strămoșești.

Populația care cunoaște în bună parte nobila-i activitate, înconjură pe acest înalt reprezentant al artei dramatice naționale cu o admirațiune afectuoasă și acuma, la sosire, îi prezintă un omagiu deferent și meritat.

A. a.

Parlamentul.

Deschiderea camerei.

București. — La 20 Iunie, a. m. a avut loc sedința de deschidere a noului parlament. În prezența M. S. Regelui. Imediat după deschidere M. S. Regele, a citit mesagiul regal, care a fost în dehung aplaudat.

Textul Mesagiului regal.

Domnilor Senatori,
 Domnilor Deputați,
„Situatiunea politică internă de acum două luni, precum și rezultatul alegerilor parțiale din luna Februarie, m'au pus în necesitatea de a consulta din nou Corpul electoral al țării, pentru ca națiunea să-și arate, în termenul hotărât de Constituțiune, voința sa, față de împrejurările mari prin cari trecem.

Acum când țara s'a pronunțat vin în mijlocul reprezentanților națiunii, cu deplină încredere că, punând interesele patriei mai presus de orice altă preocupare, Corpurile legiuitoare vor da țării legile ce astăptă dela ele.

Un câmp foarte vast de activitate vă stă deschis înainte și chemarea dv. este din cele mai frumoase, dar și din cele mai pline de răspundere.

După ce armatele noastre viteze, sprijinite de puterea de rezistență a întregii națiuni, au izbutit, prin jertfe atât de simțitoare, să lărgească hotarele țării, pentru ca să cuprindă în aproape întreg românismul, rămâne acum, nu mai puțin greaua sarcină de a statornici ordinea noastră lăuntrică, pe temelii în totul corespunzătoare noii stări de lucruri și noilor cerințe ale timpului.

Opera aceasta, la care sunt chemați a pune umărul toți românii la olaltă este uriasă. Înfăptuirea ei va dura mult și nu va putea fi desăvârșită, decât cu concursul patriotic și luminat al tuturor puterilor vii ale națiunii, călăuzite numai de dorul de țară.

În această scurtă sesiune extraordinară, pe lângă ratificarea tratatelor de pace, vor trebui cercetate legile ce am fost nevoit a decreta provizoriu. Prin ratificarea lor, le veti da tărie definitivă pentru ca în aplicarea lor să fie înlăturată orice nesiguranță.

O neîntârziată deslegare cere: statornicirea și echilibrarea bugetului, precum și îndrumarea sistematică a lucrărilor de improprietărire a țăranilor din ținuturile liberate, cu măsuri analoge celor în stare de aplicațiune în vechiul regat.

Până la deschiderea sesiunii ordinare de toamnă, diferite comisuni din sânul dv. vor întocmi, cu guvernul meu, proiectele de legi pentru marile reforme ce noua stare de lucruri ne impune și din care va trebui să iasă noua așezare a statului.

Nimic nu poate asigura mai bine propășirea unei țări, decât un just echilibru între diferitele interese, pentru ca cu concursul tuturor să se poată crea o stare de lucruri, multumitoare pentru fiecare în parte, fără nici o distincțiune, și binefăcătoare pentru toți.

Făcând apel de aceea la patriotismul luminat al tuturor, invoc binecuvântarea Atotputernicului asupra lucrărilor dv.

Sesiunea extraordinară a Corpurilor legiuitoare este deschisă”.

D. general Averescu, luând cuvântul declară corpurile legiuitoare să deschise, amânând totodată continuarea sedinței pe ziua de Luni, 21 Iunie.

București, 21. — La a doua sedință a Camerei, sunt prezenți toți miniștrii.
 D. Brătescu-Voinesti, citește propunerea, ca

INFORMAȚII

în mod provizoriu, președinte al Camerei să fie ales veteranul dr. Vasile Lucaciu, ca cel mai bătrân dintre deputați.

Părințele Vasile Lucaciu, luând loc în scaunul președential, mulțumește deputaților pentru omorarea ce i-s'a făcut, declarând că va prezida ședințele în mod imparțial.

Aduce elogii M. S. Regelui Ferdinand I. și glorioșilor noștri aliați, cari au contribuit atât de mult, la înlăturarea întregirii neamului românesc.

Propunând d. Vasile Lucaciu, ca viitoarele ședințe ale Camerei să se țină numai dimineața, se nasc meșteșuguri.

Dd. Iorga, Dobrescu, Oanea și un basarabean, toți din opoziție, declară propunerea președintelui Camerei de nereglementară.

Ministrul Trancu-Iasi, luând cuvântul, motivează oportunitatea ținerii ședințelor în orele de dimineața, pentru că deputații să-și poată vedea de datoriile lor mai bine, în timpul liber de după amiază.

Partidul guvernamental aprobă această propunere a ministrului Trancu-Iasi.

Deputații au trecut apoi în secțiuni, lucrând la validarea mandatelor.

SENATUL.

București. — Senatul se deschide d. m. fiind ales ca președinte de vârstă d. general dr. Marcișescu.

Senatul a ales apoi patru vicepreședinți, și patru secretari, provizorii, până la constituirea definitivă a birourilor. Secretarii vor fi numiți câte unul din fiecare provincie alipită.

Senatul trece apoi în secțiuni pentru constituirea birourilor secțiunilor. Senatul are patru secțiuni, față de cele opt ale Camerei.

Dela școala profesională de fete a doamnelor române din Arad.

— Condițiile de înscriere. —

Cercul anului școlar 1920—1921 se va deschide la 15 Septembrie 1920.

Pentru admiterea în clasa I se cere absolvirea clasei elementare.

Se vor admite în clasa a IV-a a acestei școli, absolventele a 4 clase liceale sau civile cu condițiunea că certificatele de absolvire să fie favorabile.

Pentru înscriere părinții vor înainta până la 15 Iulie 1920 rugăriile împreună cu certificat de studii, actul de botez, bilet de vaccinare pe adresa Direcțiunii școlii profesionale de fete, str. General Dragalina nr. 17 Arad.

Taxa de înscriere pentru toate elevele este 100 cor. Elevele interne plătesc 3000 cor. anual în 3 rate anticipate, elevele semi-interne plătesc 50 cor. lunar taxa școlară și 180 cor. lunar pentru vîpt, elevele externe plătesc 50 cor. lunar taxa școlară.

Elevele interne vor aduce cu sine următoarele alimente:

80 kgr. făină de pâine, 40 kgr. făină albă, 100 kgr. cartofi, 14 kgr. untură, 6 kgr. săpun, 10 kgr. fasole și 10 kgr. zahăr.

Asemeni următoarele albituri și haine:

6 cămăși de zi, 6 cămăși de noapte, 6 perechi pantaloni, 6 perechi ciorapi, 6 ștergare, 12 batiste, 3 cărpe de bucătărie, 3 cărpe de praf, 1 față de masă albă, curată și 3 servetele asemeni albe, 3 cearșafuri de plapomă, 3 cearșafuri de pat, 6 fețe de perină, 2 acoperitori de pat albe, curate, 2 sorțuri albe cu mâneci, 1 sorț colorat pentru gospodărie și 1 sorț negru cu mâneci, 1 pereche pantofi, 2 perechi ghete negre, 1 saltea, 1 plapomă și 2 perne: 1 perie de cap, 1 de haine, 1 de ghete, 1 de săpun, praf de dinți, peptene rar și des.

Toate hainele și albiturile trebuie iscălite cu numele întreg.

Uniforma de sărbătoare va fi rochii negre forma marinar.

AUR și ARGINT

în orice cantitate cumpără

Glavaergiu, casa centrală de schimb a aurului. Arad, Bul. Reg. Ferdinand (Iozsef Föherceg) 12.

ho 1261—30

— „Victoria” institut de credit și economii în Arad, ține DUMINECĂ, ÎN 27 L. C. la orele 11 a. m. adunarea generală. Toți acționarii sunt rugați, să anunțe până SĂMBĂTĂ ÎN 26 C. dorința de a participa la această adunare generală, ori să trimită pleni-potențele la institut.

— Deputații țărăniști din Ardeal, și-au constituit un club. Președinte al clubului a fost ales deputatul țaran Mișa Vasiescu iar secretar deputatul Nicolescu. Grupul țărăniștilor ardeleni a luat hotărîrea, ca de-ocamdată să nu colaboreze cu nici un partid politic.

— Comisiunea pentru maximarea prețurilor a fixat mai recent următoarele prețuri:

Dela fabrică: o sticlă mică de sifon fil. 80, o sticlă mare de sifon cor. 1.50, o sticlă cu sirup cor. 1.60. În ospătării și cafenele: o sticlă mică de sifon cor. 1.20, o sticlă mare de sifon cor. 1.80.

Pere chilogramul cor. 4, mere chilogramul cor. 3, smeuza chilogramul cor. 20, calarabe bucata fil. 20., fasole verde chilogramul cor. 6, dovleac chilogramul coroare, dovleac tăiat cor. 4, cartofi chilogramul cor. 2.50, ceapă roșie chilogramul cor. 2, (o legătură 25 decagrame) cor., varză nemțească chilogramul cor. 3, rachita de vară o legătură fil. 40.

— Sâmbătă seara, monitorul „Lascar Cărgiu” comandat de loc. comandor Radu Niculescu, plecând din Galați spre Hârsova, a executat tragerea de război.

Aproape de Brăila, în mers, s'a produs o explozie puternică, sperzându-se tuburile căldărilor.

Explozia a omorît pe soldatul Filimon Radu și Năchicu Vasile. Grav răniți sunt caporalul Cristea Radu și soldatul Motelon Alexandru și Papucea Alexe.

Răniții au fost transportați la spital, starea lor e disperată.

— Printr'o lege de curând votată, guvernul bulgar, a ridicat avocaților aleși deputați, dreptul de a pleda. Printr'o nouă lege, care va fi în curând ratificată de parlament, guvernul va asigura și femeilor dreptul de a putea ajunge avocați.

— Consiliul de miniștri a hotărît perceperea unei taxe de 10 coroane, pentru fiecare jugăr, luat în arendă forțată, conform legii de expropriere din Ardeal.

— D. Teodor Mihali, designat ca ministru-plenipotentiar al României, la Budapesta, a sosit la Cluj. Dsa va merge la Budapesta, îndată ce noul guvern unguresc, se va fi constituit sub președinția contelui Apponyi.

— D. Simeon Radeff, fostul ministru al Bulgariei în București, a plecat la Haga, în calitate de ministru plenipotentiar.

— La 15 Iulie se va deschide la Paris prima expoziție a operelor de artă și a documentelor privitoare la războiul mondial.

— D. I. Nistor a fost ales rector al Universității din Cernăuți.

În conformitate cu raportul medicului veterinar de stat Egrî Iuliu aduc la cunoștință onorabilului public, că boala de copite și gură a vitelor a încetat, timpul de supraveghere a trecut în mod favorabil pentru această boală o declar de încetată și închiderea ordonată cu nr. 10648—1920 se anulează. Prin copie încunoștințez pe medicul veterinar, circumscripțiile polițienești, secția biletelor de vite, oficiul gării și biroul de vamă. — Arad, la 23 Iunie 1920. — Prefectul poliției: OVIDIU GHITTA.

x La recercarea comandamentului cercului de recrutare de sub nr. 1046—1920 aducem la cunoștința publicului din Arad, că la 19 Iulie a. c. se va ține în Iași licitație de mașini-automobile la care licitație fie cine se poate prezenta și lua parte. — Arad, la 17 Iunie 1920. SENATUL ORAȘULUI

— O telegramă din Lyon anunță că prințul Carol a sosit la Șangai (China).

— După ultimul recensământ, orașul cel mai mare al Jugoslaviei e Maria-Teresiopol, cu 148 mii locuitori.

x Dr. Victor Hotăran și-a deschis cancelaria de avocat în Arad, Bulevardul Carol I. 37. (În față cu tribunalul). Ho 1459—3

DACA DOREȘTI SĂ CUMPERI MOBILE, să nu-ți pară rău de cheltuețele unui drum până la Târgul-Mureș și să vezi uriașele, splendid aranjatele saloane de mobile alui :: :: ::

SZÉKELY ȘI RÉTI

Fabrică de mobile transilvănene S. p. A. Se 1090

Misiunea guvernului Giolitti.

Într'un interviu acordat ziarului „Univer-sul” de către d. Alberto Martin Franklin, ministrul Italiei în România, dsa a precizat astfel misiunea cabinetului Giolitti:

„Giolitti venind la conducere și alcătuind noul cabinet, voeste să arate limpede că a venit vremea pentru pacificarea spiritelor și uniunea tuturor partidelor.

Alături de auxiliarii ai săi din cei mai credincioși stau reprezentanți din cei mai autorizați ai intervenționismului, ca Buonomi și Ferrar, cari din primele zile au cerut intrarea Italiei în război alături de Anglia și Franța. Acelaș cabinet numără catolici alături de francmasoni, socialiști alături de moderați.

Este însă o chestiune asupra căreia d. Giolitti dovedește o intransigență absolută: riguroasa aplicare a impozitului progresiv pe venit și stabilirea căștigurilor de război.

Un asemenea punct de vedere, desigur că va spori popularitatea bătrânului om de stat, care, la vârsta lui de 76 ani, păstrează încă o vigoare și o limpezime remarcabilă”.

Cadavrul misterios de pe țărmul Murășului.

Am anunțat că apa Murășului a aruncat la țărm cadavrul unui om legat în lanțuri. În urma anchetei pornite, poliția a constatat că nenorocitul e țăranul Lazar Grozdi din Sobotel și a fost omorît și aruncat în Murăș acum vre-o patru luni de mama și amantul soției lui, care îl părăsise.

Soția și mama ei, Pavel Anti din Măndru-loc, au fost arestate și aduse la Arad.

Prefectul poliției luând interogatoriul, uci-gașelor, acestea la început au negat, în urmă însă văzându-se prinse cu întrebările, au recunoscut crima.

Nenorocitul Lazar Grozdi, neîmpăcându-se cu ideea că putea fi părăsit de soția sa, s'a dus în mai multe rânduri la aceasta, care se afla în casa mamei sale pentru a o îndupleca să se întoarcă la el. Ultima dată victima a găsit în casa soacrei și pe amant. Infuriat în urma unui nou refuz Lazar a atacat pe soacră cu o baionetă ce avea la el. Soacra apărându-se l'a lovit cu sucitorul în frunfe. A sărit în acest moment asupra lui și amantul soției lui, care luând baioneta a străpuns pe Lazar cu acesta de mai multe ori. Criminalii au vîrit apoi victima într'un sac, de care au atârnat pietre, aruncând totul, în timpul nopții în Murăș. Sfoara cu care era legat capătul sacului, slăbind cu vremea, valurile umflate ale râului au ridicat cadavrul la suprafață, aruncându-l pe țărm lângă Arad.

Criminalii recunoscând crima au fost predați de poliție, parchetului.

Un moment cultural.

Astăzi la prânz, sosesc în Arad, artiștii Teatrului național din București, având în fruntea lor, pe dna Constanța Demetriade, una din fruntașele scenei naționale românești și pe d. Nottara și Demetriad a căror puternică personalitate artistică a fost încă odată întâmpinată cu omagii, cu prilejul reprezentațiilor date până acum în Timișoara.

Piesele jucate în acel oraș au fost atât de artistice și de minunat interpretate, încât nu numai populațiunea românească, dar chiar și cea sașă și maghiară, s'a simțit mișcată și încălzită de fiorii unor impresii neuitate în fața acelor manifestații artistice de un înțeles superior.

Astăzi înainte de amiază, reprezentanții primei scene românești, vor fi întâmpinați în mod oficial în fața primăriei de autoritățile orașului, cum și de un public entusiast și numeros de oare ce nu ne îndoiim că tot ceea ce simte românește se va grăbi să participe la această vizită de sărbătoare, făcută într'un mare scop educativ și cultural.

Numeroasele vagoane cu decoruri, culise, mașini, costume și tot ceea ce este necesar unei instituții de teatru conform cerințelor moderne, vor fi trase în fața Teatrului orașenesc, căruia i se va da culoarea istorică, înălțarea și cadrul ce i se cuvin pentru a primi în atmosfera lui grabnic naționalizată, figura strălucită a voevodului Vlaicu, umbra lui Ștefăniță și chipurile eroice ale boerilor și hatmanilor cari înobilează paginile istoriei noastre naționale cu visurile lor de glorie, cu suferințele lor impunătoare și cu zelul și devotamentul lor nebiruit.

Sub costumele istorice, în teatrul iluminat de sărbătoare, va bate o clipă la Arad, în palpațiuni împreunate, imensa inimă a României și în glasurile ce vor evoca paginile trecutului nostru glorios, pentru a pune și mai bine în evidență strălucita victorie obținută în prezent, va consta și frumusețea și măreția momentului acesta cultural.

Cu un omagiu distins adus artei în cea mai înaltă accepțiune a cuvântului s'a luat deciziunea ca prima piesă reprezentată să fie "Daudet" jucată în condițiuni superioare, ca interpretare și ca montare de trupa Teatrului Național din București și în care d. Aristid Demetriad în rolul principelui Danemarcei, pune gândirea, înțelesul, judecata unui temperament deosebit.

Emoțiunile ce ni se rezervă și plăcerea estetică păstrată teritoriilor alpine vor fi prea mari și prea distinse pentru ca să nu se prindă de toată lumea importanța culturală, socială și patriotică pentru unul din ținuturile cele mai frumoase ale nouilor provincii, a instalării oficiale a acestui minunat instrument de intelectualizare și convingere care este teatrul și arta dramatică națională.

Ajutorarea invalizilor, orfanilor și văduvelor de război.

București. — Consiliul miniștrilor a examinat primele proiecte de lege ale guvernului, proiecte cari vor fi depuse pe biroul parlamentului. D. ministru Rășcanu, și-a expus eri proiectul de lege, privitor la regulamentul ajutorului invalizilor, orfanilor și văduvelor de război.

(Agenția „Damian”).

TELEGRAME.

(Serviciul telegrafic „A. Damian”).

UN PROTEST AL ITALIEI.

Roma. — Guvernul italian, a protestat împotriva ajutorului acordat de Serbia și Grecia răsculaților albanezi. Protestul a fost adresat ambelor guverne aliate, precum și consiliului suprem interaliat.

REVOLUȚIA DIN ALBANIA.

Roma. — Răsculații albanezi au suspendat atacurile contra trupelor italiene. Întărirea italiene continuă să sosească pe liniile de apărare, în special la Valona, spre care revoluționarii înaintează cu forțe considerabile.

Pacea cu Turcia.

Constantinopol. — Marele vizir Demad Ferid pașa, primul delegat al Turciei la conferința de pace, a obținut un termen ultim de 15 zile pentru a remite răspunsul Turciei la condițiunile tratatului de pace, formulate de aliați.

România și războiul polono-rusesc.

București. — „Adevărul” anunță, că guvernul a intervenit pe lângă guvernele celor două republici beligerante, pentru încetarea stării de război, punându-i Rusiei aceasta ca o condiție primă, pentru tratativele de pace ale României cu Rusia.

Scapșina sârbească pentru Essad pașa.

București. — Asasinarea lui Esad pașa a fost sărbătorită în mod solemn la scapșina Serbiei. Deputații au acordat un discurs comemorativ stând în picioare. Președintele scapșinei a arătat, că Essad pașa a fost un sincer și statornic prieten al Serbiei, căreia i-a adus servicii importante. Ședința a fost apoi ridicată în semn de doliu.

Reprezentanții României la Curtea de arbitraj din Haga.

București. — Dd. Toma Stelian și Alexandru Hurmuzachi au fost numiți membri ai Curții permanente de arbitraj din Haga, pe timp de șase ani, în locul decedaților Ioan Căfindern și Ioan Lahovary, prelungindu-se totdeodată pe șase ani mandatele membrilor aceleiași Curți, d. Teodor Rosetti și Constantin Dișescu.

O mare explozie în Capitală.

București. — Marti dimineața a avut loc la București o mare explozie la depozitul de benzină din gara de nord. Explozia a ucis o femeie și a rănit 11 persoane. Clădirea incendiată a fost complet distrusă. Explozia a fost provocată din neglijență.

Ofițeri ruși în armata jugoslavă.

Belgrad. — Guvernul a publicat în „Monitorul Oficial” că primește ca ofițeri activi în armata sârbească pe toți ofițerii ruși refugiați în occident, și că va repartiza pe toți aceștia la nouile regimente din Croația, Slavonia și Bosnia.

Chestia Traciei și Smirnei.

Constantinopol. — Luni 21 Iunie, s'a ținut la Constantinopol un important consiliu de miniștri, sub președinția Sultanului însuși. S'a hotărât să se intervie pe lângă Marea Britanie, ca aceasta să primească protectoratul asupra Traciei și villaetului Smirna.

Intrunirea parlamentarilor socialiști.

București. — Grupul parlamentar socialist, a ținut o consfătuire la care au asistat toți deputații socialiști din Ardeal și celelalte provincii alpine.

Turcii bătuți în Asia-minoră.

Salonic. — Revoluționarii turci din Asia-minoră au adresat comandantului englez din regiunea Izmid, un ultimatum cerând să se evacueze imediat teritoriile ocupate. Ca răspuns, englezii au început bombardamentul, de pe vapoarele de război, sub scutul cărora, infanteria engleză a trecut la atac, ocupând mai multe localități.

(Agenția „Damian”).

Recrutarea voluntarilor ruși din Bulgaria.

Sofia. — Delegatul armatei antibolșeviste din sudul Ucrainei a sosit în Bulgaria, pentru ca să recruteze pe toți refugiații ruși. Aceștia vor fi expediți la Sebastopol. Guvernul bulgar face toate înlesnirile, pentru recrutarea acestor refugiați.

Unificarea impozitelor.

București. — Ministrul finanțelor va depune în zilele apropiate pe biroul parlamentului proiectul de lege, pentru unificarea impozitelor în România Mare.

Niște explicații ale dlui O. Tăslăuanu.

București. — În ajunul deschiderii parlamentului, deputații ardeleni guvernamentali, s'au întrunit la un mare banchet, în restaurantul „Enescu”, pentru a sărbători pe miniștrii Tăslăuanu, Goga, Moesonyi și Mihail.

Cu acea ocaziune d. Tăslăuanu a explicat partizanilor săi, neașteptată importanța a mișcării dela Reșița, naționalizată, după cum știm în secret și în dauna statului, și a apelat la concursul solidar al majorității parlamentare, pentru respingerea acuzațiilor ridicate împotriva d-sale, declarând, că naționalizarea minelor dela Reșița ca și a celorlalte întreprinderi industriale din noile ținuturi, s'a făcut după un plan precis elaborat de guvern, pentru întreaga noastră politică economică.

Cenzurat: Alex. T. Stamatiad.

Teatru, Muzică, Cineațiograte.

x Szasa Gorodinski renumitul pianist rus, a sosit la Arad și în 27 l. c. își va ține primul concert în Palatul Cultural. Bilete se pot cumpăra înainte la Bloch. Bo 1465-1

Teatrul APOLLO
In 23, 24, 25, Iunie

ATRAȚIE PATHE.

După romanul lui Ernest
Daudet

Prin adevăr.

Tragedie socială în 6 act.

In rolurile principale: Dra
Paul Audral, și I. Worms.

Teatrul URANIA
In 23, 24, 25 Iunie.

ATRAȚIE PATHE

Lacrămi și Surăsuri

Dramă socială în 4 acte.

In rolurile principale: Mary
Osborne.

Cețiți și răspândiți ziarul

„ROMÂNUL”

ENUNȚ.

Centrața pentru Industrie și Comerț a-cunoștința comercianților și societăților că a primit cantități însemnate de colofonă și nărfuri de manufactură care se pun în vânzare în angros în magazinele sale din Cluj. Că dispune de cantități însemnate de vin uscate și vin proveniența anilor 1917-1918 din tinuturile Aradului precum și de mai multe CISTERNE DE BENZINĂ 726 și oleu mineral real.

Amatorii vor binevoi a se adresa sau magazinelor direct sau în scris Secției de nărfuri, Cluj. Telefon 783. Ba 1456-3

CONCURS.

Prin aceasta se publică concurs pentru ocuparea postului de 2 subsecretari în comuna Pâncota. Dotățiunea e etavertă în ordinul circular nr. 6700 al resortului de interne apărută în „Gazeta Oficială” și după fiecare lucru privat 50%. Se provoacă cari vreau să ocupe acest post să se adreseze în scris la primăria din Pâncota. Ba 1457-4. Anunțata comunală.

Se caută

La internatul diecezan de fete din Arad un om căsătorit pentru serviciul de portar, poate fi invalid de război. — A se adresa la DIRECȚIUNEA INSTITUTULUI, str. V. Stroescu 27-28. Te 1453-3

Se caută

pentru cancelaria notarială din Giula-vârșand UN DIURNIST (ajutor) care se pricepe la lucrări de dare. Leafa după învoială. Co 1462-3

Biciclete

gumă interioară și exterioară, casete de fier pentru păstrarea banilor, în toate dimensiunile, candelabre în permanență de vânzare. — Cumpără metal în orice cantitate.

DANILĂ KOCH ARAD, strada Eminescu (Deák Ferenc) Nrul 43. Ko 1423-20

Cu material de cea mai bună calitate mai frumos vopsește curăță și spală

ADRIA

Cea mai de încredere și cea mai cunoscută fabrică de vopsit stofe, curățire chimică și spală cu aburi. — Uzina fabricii: strada Szarvas Nr. 3. — Biroul de colecționare: strada I. Bratianu (Weitzer) palatul Minorilor, strada I. Metianu (Forray) edificiul bisericii românești și strada Asztalos Sándor numărul 4. A 1881-4

Cumpăr sticle goale cu următoarele prețuri

de 1 litru, de apă minerală	Cor.	3—
de 1/2 „ „ „	Cor.	1—
de șampanie	Cor.	3—
de 1 litru, de licher, albe	Cor.	5—8—
de 1 „ „ „ în colțuri	Cor.	7—
de 1/7 „ butelii	Cor.	4-80
de 1/7 „ de cognac	Cor.	6—
de 1/95 litru, de cognac	Cor.	3—
de 1/7 litru, de apă amară	Cor.	1—

Pentru 5 sticle butelii goale plătind încă 6 coroane, primiți o butelie cu vin ales la

ROTH prăvălie de aromate și deserte ARAD, strada Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 29. Ro 1433-5

Mașini de scris

cumpără, vinde și repară

BODNAR întreprindere de mașini de scris ARAD, strada I. Bratianu (Weitzer János-utca) în fața cu poșta centrală. Bo 1435-10

Cele mai bune

pietrii pentru moară de foc și apă

Intregi și din bucăți, execută la comandă **NICOLAE P. CRĂCIUN, STĂNIJA,** p. Criștier, jud. Hunedoara. Ca 1448-4

Asistent Droguerie

Tânăr, harnic, priceput găsește ocupație în Drogueria **MERCUR** BRĂILA. A 1463-3

OSCAR HOLLÄNDER

SOCIETATE COMERCIALĂ, BANCĂ ȘI CASSĂ DE SCHIMB ARAD, str. BUCUR (EÖTVÖS) 5.

Cumpără și vinde hârtii de valoare, precum și monete străine. Primește comisioane pentru totfelul de afaceri de bancă și comerț. Ho 1243

UZINELE de FIER și Domeniile din Reșița

REȘIȚA — TEMIȘOARA — CLUJ.

București: Reprezentanța Generală „CREDITUL TECHNIC” str. Marconi Nr. 3.

UZINE PENTRU FIER ȘI OȚEL REȘIȚA ȘI ANINA

FABRICI DE MAȘINI AGRICOLE BOCSA ROMANA

— TURNĂTORIE — FABRICĂ DE SOBE — LAMINOARE DE TABLĂ SUBȚIRE — N A D R A G.

Produse principale:

Fontă brută
Fontă spiegel
Fieromangan
Fier în bare și fier profilat
Fier de construcțiuni
Platbande
Fier I și U
Șine pentru căi ferate normale și înguste
Șine pentru tramvae
Bandaje
Tablă pentru căldări, rezervoare și construcțiuni navale
Tablă subțire
Tablă zincată
Piese de oțel turnat de tot felul pentru căi ferate, construcțiuni navale; poduri și piese pentru automobile
Articole de fontă de tot felul pentru construcțiuni civile și mașini, tucerie de comerț, tuburi de fontă turnate în picioare, sobe de tuciu și soba cu cămașă de tablă
Piese forjate și piese presate pentru mașini, locomotive, vagoane și automobile

Poduri de șosea și cale ferată, construcțiuni metalice pentru clădiri
Reservoare, plăci turnate, cărucioare, transportoare. Granice hidraulice și instalațiuni pentru alimentare cu apă
Pulșie, surupuri, nituri, buloane, crampoane și țirfoane
Macazuri, incrucisări din oțel turnat și oțel mangan
Axe, roți pentru locomotive, tendere, vagoane, osii montate, roți de vagonete și osii montate pentru vagonete
Pluguri și unelte agricole speciale, ca grape, tăvăluge, sape și alte unelte pentru săpat, etc.
Pluguri cu aburi
Proiectile pentru artilerie și obuze de ruptură. Trăsuri de mușii, țevi de tunuri, așete, bucătării de campanie, scuturi, instalațiuni pentru țir. Căi ferate de campanie
Lemne de foc
Mangal și Var
Cherestea
Vin de Moldova și Ratină.

PENTRU COMENZI A SE ADRESA LA:

Reșița, la Direcția Comercială Cluj, la Reprezentanța, strada Elisabeta Nr. 1. Temișoara, la Reprezentanța București la „Creditul Technic” Reprezentanța Generală. Vi 1409-6

„Transylvania” fabrică de ghete în Arad s. p. a. GHETE elegante, trainice, ieftine

Pentru marii negustori prețuri avantajoase. Oferă boconci bine lucrați, pentru muncitori, societăților minere, marilor întreprinderi industriale și altor societăți cooperative. T 1327

NEGUSTORI!

Cel mai ieftin izvor de achiziționare: aromate, coloniale, vopșeli și zaharicale

WILHELM DARVAS

Mare comerciant Arad, str. Széchenyi 1. Da 1553-20

S'A DESCHIS!

Drogheria mare „LA ȘARPELE” în ARAD provizor în localul casei Andrényi. În fața cu biserica minorilor. — Proprietari:

EUGEN LAZAR ȘI COMP

Mare depozit: toffelul de medicamente, parfumuri și articole de toaletă. La 1449-3